ЭЛЛИПСИС

1. Определение. Эллипсис (в буквальном переводе – пропуск, выпадение) – это гармоническое явление, возникающее при замене ожидаемого аккорда каким-либо другим, который не является его непосредственным продолжением.

Термин заимствован из литературоведения, где он означает пропуск слова, без которого мысль остается понятной. Пропуск слова часто используется для обострения эмоционального напряжения, особенно в стихотвор​ной речи:

Чу... снег хрустит... прохожий; дева

К нему на цыпочках летит,

И голосок ее звучит

Нежней свирельного напева»

(Пушкин. «Евгений Онегин»)

Аккорды в эллиптическом обороте под​чиняются не функциональной логике, а логике голосоведения. Эллипсис пред​ставляет собой усложнение именно в последовательности аккор​дов (которые сами по себе могут быть очень простыми).

Эллипсис находит себе место внутри построения, и в этом его коренное отличие от сопоставления, происходящего, как известно, на грани двух построений.

2. В эллиптическом обороте заменяется:

· ожидаемый аккорд, например, тоника после доминанты или доминанта после двойной доминанты;

· ожидаемая функция, например, доминантовая после двойной доминанты;

· ожидаемая консонантность аккорда разрешения, когда, на​пример, после доминантсептаккорда следует не тоника, а тони​ческий септаккорд:

· ожидаемый лад, когда, например, минорная пьеса кончается мажорной тоникой или когда после доминанты натурального ма​жора появляется VI ступень одноименного минора;

· ожидаемая тональность, когда, например, после D данной тональности следуют аккорды какой-нибудь другой тональности (даже далекой).

В заменяющем аккорде большей частью сохраняются некото​рые следы возможного простейшего разрешения — в виде хотя бы одного звука из заменяемого аккорда.

3. Вместо заменяемого аккорда может появиться:

· Трезвучие, септаккорд (изредка даже нонаккорд) VI ступени. Такой эллиптический оборот представляет замену ожи​даемой тоники.

· Доминанта (или субдоминанта) к VI ступени (замена функции и тональности, поскольку проис​ходит отклонение):
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Ф. Шопен. Ноктюрн ор. 9 № 2

Andante
· Аккорды какой-либо другой группы, вводимые или непо​средственно или при помощи своих доминант (или, реже, субдо​минант).
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Ф. Шопен. Ноктюрн ор. 9 № 2

Andante
· Аккорды из других тональностей. Например, ожидаемая тоника может быть заменена построенным на ее басу доминантсептаккордом. Так образуется доминантовая цепочка.

· Ожидаемая тоника заменяется аккордами из параллельной или одноименной тональности:
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Ф. Шопен. Мазурка ор. 7 № 2

Vivo та поп troppo
· Ожидаемая тональность может быть заменена другой то​нальностью на основе энгармонической связи.

Л. Бетховен. 5-я симфония, II ч.

Andante con moto
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Эллиптические обороты могут быть разделены на внутритональные и модулирующие.

4. Внутритональный эллипсис образуется:

· последовательностью аккордов, противоречащей функцио​нальной логике лада, но не приводящей к переменности (D7 – II43; Т – гD6 – нVII7 – II43 – D).
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разрешением побочных доминант или субдоминант не в их тоники, а в другие аккорды той же функции (Т – D65→(VI) – гII43 – гII65 – Т).

Бах. ХТК, т. 1, прелюдия C-dur
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5. Модулирующий эллипсис лежит в основе эллиптиче​ской (или мелодико-гармонической) модуляции, которая происходит в ре​зультате столкновения неустойчивых (преимущественно диссони​рующих) аккордов различных тональностей, соединенных плавным голосоведением.

Можно говорить о четырех основных случаях столкно​вения неустойчивых диссонирующих аккордов разных тональностей. Это столкновение D первой тональности с D второй, D с S, S с S и S с D.

6. Эллиптическая модуляция относится к разряду внезапных, по​скольку в ней непосредственно взаимодействуют всегда неродст​венные тональности. Как и всякая внезапная модуляция, эллиптическая характерна для развивающих частей музыкальной формы. При изложении же тематического материала она стала использоваться лишь с конца XIX века, сделавшись характерной для музыки, отличающейся сложностью гармонического языка.

7. Поскольку каждая эпоха достигает определенной сте​пени сложности в развитии гармонического языка, то и эллиптич​ность ряда аккордовых оборотов постепенно перестает быть не​ожиданностью для слушателя. Так, например, оборот D – S в условиях венской классики будет воспринят как эллипсис, а в условиях русской музыки это – обычное явление. Эллиптические сопоставления па​раллельных тональностей, смелые для Л. Бетховена, уже обычны для Ф. Шопена; сопоставления полярно противоположных тональ​ностей, например До—Фа-диез, редкие у Ф. Шопена, связаны у А. Скрябина в органическое единство, исключающее какое бы то ни было восприятие эллипсиса. 

П. Чайковский. «Евгений Онегин»
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